
Chapitre IX Probabilité conditionnelle Première STI

Probabilités conditionnelles

Chapitre 9

Table des matières

1 Vocabulaire 2

2 Évènement contraire 2

3 Union de deux évènements 2

4 Intersection de deux évènements 3

5 Événements disjoints 3

6 Probabilité d'un évènement 3

7 Équiprobabilité 4

8 Conditionnement par un événement de probabilité non nulle 5
8.1 Dé�nition . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5
8.2 Arbre pondéré . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
8.3 Partition de l'univers . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8

sebjaumaths.free.fr page 1 Lycée Jean Rostand



Chapitre IX Probabilité conditionnelle Première STI

1 Vocabulaire

On appelle expérience aléatoire une expérience où seul le hasard intervient.
Les di�érents résultats d'une expérience aléatoire s'appellent des éventualités.
L'ensemble des éventualités s'appelle l'univers, on le note Ω.
Un événement est une partie (ou un sous-ensemble) de l'univers.
On dit que cet événement est réalisé si l'une des éventualités qui le compose est réalisée.
Ω s'appelle l'événement certain.
∅ s'appelle l'événement impossible.
Un événement est dit élémentaire s'il contient une seule éventualité

Dé�nition 1 :

On lance un dé à six faces.
Les éventualités sont :..........................................................
L'univers est Ω =.........................................................
Exemple d'un évènement : ........................................................
Exemple d'un évènement élémentaire : ........................................................

Exemple 1 :

2 Évènement contraire

Soit Ω un univers �ni et A un évènement de Ω.
On appelle événement contraire de l'évènement A, noté Ā, l'ensemble des éléments de Ω
n'étant pas dans A.

Dé�nition 2 :

On lance un dé à six faces.
Pour A ="obtenir un nombre inférieur ou égal à 2"
Ā =.........................................................

Exemple 2 :

3 Union de deux évènements

Soit Ω un univers �ni et A et B deux évènements de Ω.
On appelle réunion, ou union, l'évènement A et B, noté A ∪ B, l'ensemble des éléments
de Ω appartenant à A ou à B.

Dé�nition 3 :

On lance un dé à six faces.
Pour A ="obtenir un nombre inférieur ou égal à 2"
Pour B ="obtenir un nombre paire"
A ∪B =.........................................................

Exemple 3 :
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Chapitre IX Probabilité conditionnelle Première STI

4 Intersection de deux évènements

Soit Ω un univers �ni et A et B deux évènements de Ω.
On appelle intersection des évènements A et B, noté A∩B, l'ensemble des éléments de Ω
appartenant à A et à B.

Dé�nition 4 :

On lance un dé à six faces.
Pour A ="obtenir un nombre inférieur ou égal à 2"
Pour B ="obtenir un nombre paire"
A ∩B =.........................................................

Exemple 4 :

5 Événements disjoints

Soit Ω un univers �ni et A et B deux évènements de Ω.
On dira que A et B sont disjoints ( ou incompatibles ) si leur intersection est vide :

A ∩B = ∅

Dé�nition 5 :

On lance un dé à six faces.
Pour A ="obtenir un nombre inférieur ou égal à 2"
Déterminer un évènement B tel que A et B soit disjoint :
B =.........................................................

Exemple 5 :

6 Probabilité d'un évènement

Soit Ω un univers �ni. On dé�nit une probabilité P en associant à chaque évènement un
nombre compris entre 0 et 1 tel que :

� P (Ω) = 1.

� P (A ∪B) = P (A) + P (B) pour des évènements A et B disjoints.

Dé�nition 6 :
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Chapitre IX Probabilité conditionnelle Première STI

Pour P une probabilité sur un univers Ω :

� P (∅) = 0.

� Pour A un évènement quelconque : 0 6 P (A) 6 1.

� La probabilité de l'événement A est la somme des probabilités des événements élé-
mentaires qui le composent : Si A = {a1; a2; ...; an}

P (A) =
n∑

i=1

P ({ai})

Propriété 1 :

On lance un dé à six faces.
On suppose que chaque face à la même probabilité d'apparaitre, alors pour A ="obtenir
un nombre inférieur ou égal à 2" on a :
P (A) =..............................................................

Exemple 6 :

On lance un dé à six faces truqué.
On suppose que l'on a :

� P ({1}) =
1

12

� P ({2}) = P ({3}) = P ({4}) = P ({5}) =
1

8
.

� P ({6}) =
5

12

Déterminer la probabilité de l'événement B="le nombre est paire" :
P (B) =..............................................................

Exemple 7 :

7 Équiprobabilité

Lorsque chaque événement élémentaire a la même probabilité, on dit qu'il y a équiproba-
bilité ou que les événements élémentaires sont équiprobables.

Dé�nition 7 :

Expressions qui signi�ent qu'il y a équiprobabilité : On tire au hasard une carte dans un
jeu... On lance une pièce parfaitement équilibrée... On jette un dé non pipé... Les jetons ou les
boules sont indiscernables au toucher...
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Chapitre IX Probabilité conditionnelle Première STI

On se place dans un univers Ω équiprobable. Si le nombre d'évènements élémentaires en

n, alors la probabilité de chaque évènement élémentaire en
1

n
.

Pour tout évènement A, on a :

P (A) =
nombre de cas favorables

nombre de cas possibles
=

nombre d'éléments de A

nombre d'élément de Ω

Propriété 2 :

On lance un dé à six faces.
On suppose que chaque face à la même probabilité d'apparaitre, alors pour A ="obtenir
un nombre inférieur ou égal à 2" on a :
P (A) =..............................................................

Exemple 8 :

On se place dans un univers Ω équiprobable.A et B deux évènements.

� P (Ā) = 1− P (A).

� P (A ∪B) = P (A) + P (B)− P (A ∩B)

� P (A ∪B) = P (A) + P (B) dans le cas où A et B sont disjoints.

Propriété 3 :

On lance un dé à six faces.
Pour A ="obtenir un nombre inférieur ou égal à 2"
Pour B ="obtenir un nombre paire"
P (A ∪B) =.........................................................

Exemple 9 :
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8 Conditionnement par un événement de probabilité non
nulle

8.1 Dé�nition

Soit P une probabilité dé�nie sur un univers Ω, et soit A un événement de Ω tel que
P (A) 6= 0.

Pour tout événement B de Ω, on appelle probabilité de B sachant A le réel noté PA(B)
tel que :

PA(B) =
P (A ∩B)

P (A)

Dé�nition 8 :

Une société de location de véhicules possède un parc de 800 véhicules de trois marques
di�érentes A, B et C. Dans chacune des marques, la société possède deux modèles de
véhicules : "Essence" ou "Diesel".

Nombre de véhicules Marque A Marque B Marque C Total
Diesel 300 100 100 500
Essence 80 60 160 300
Total 380 160 260 800

On choisit une voiture au hasard dans le parc automobile.
On note :

� A l'évènement : "La voiture est de marque A ".

� B l'évènement : "La voiture est de marque B ".

� C l'évènement : "La voiture est de marque C ".

� D l'évènement : "La voiture a une motorisation diesel ".

� E l'évènement : "La voiture a une motorisation essence ".

Déterminer la probabilité de la voiture soit de marque A, sachant qu'elle est diesel.
...............................................................................................................................
...............................................................................................................................
...............................................................................................................................
...............................................................................................................................
Déterminer la probabilité de la voiture soit de essence, sachant qu'elle est de marque B.
...............................................................................................................................
...............................................................................................................................
...............................................................................................................................
...............................................................................................................................

Exemple 10 :
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PA est une nouvelle probabilité dé�nie sur Ω, appelée probabilité conditionnelle sachant
A. On a donc :

� PA(A) = 1

� Pour tout évènement B, on a : PA(B̄) = 1− PA(B).

� Si A et B sont disjoints, PA(B) = 0.

� Pour tous évènements A et B, non vide, on a :

P (A ∩B) = P (A)× PA(B) = P (B)× PB(A)

Propriété 4 :

8.2 Arbre pondéré

Un arbre pondéré est une représentation d'un univers probabilisé dans laquelle on représente
certains évènements :

� Le poids d'une branche donne la probabilité de l'évènement auquel elle aboutit.

� La somme des poids issus d'un même n÷ud est égale à 1.

� La probabilité d'un chemin est égale au produit des poids rencontrés.

A

D

E

B

D

E

C

D

E

P (A)

PA(D)

PA(E)

P (B)
PB(D)

PB(E)

P (C)

PC(D)

PC(E)
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En reprenant les données de l'exemple 10, on peut représenter l'univers par :

A

D

E

B

D

E

C

D

E

19

40

15

19
4

19

1

5

5

8
3

8

13

40

5

13
8

13

Exemple 11 :

Exercice 1 : Construire, avec les données de l'exemple 10, l'arbre pondéré commençant par
la motorisation.

8.3 Partition de l'univers

On considère un univers probabilisé Ω.
On dit que les évènements A1, A2, ..., An forment une partition de l'univers Ω si chaque
éventualité de Ω appartient à un et un seul des évènements Ai, pour i ∈ [1, n].

Dé�nition 9 :

Remarque : Si les évènements A1, A2, ..., An forment une partition de l'univers Ω, ils sont
forcément disjoints deux à deux, et leur union totale est l'univers.

Dans l'exemple 10, A , B et C forment une partition de l'univers.
Dans l'exemple 10, D et E forment une partition de l'univers.

Exemple 12 :
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Formule des probabilités totales :
Soit une partition A1, A2, ..., An de l'univers Ω. Pour tout évènement B on a :

p (B) = p (A1 ∩B) + p (A2 ∩B) + ... + p (An ∩B)

ou encore

p (B) = p (A1)× pA1 (B) + p (A2)× pA2 (B) + ... + p (An)× pAn (B)

Propriété 5 :

Dans l'exemple 10, A, B et C forment une partition de l'univers. On a bien :
P (D) = P (A)× PA(D) + P (B)× PB(D) + P (C)× PC(D)

Exemple 13 :
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